

Вокруг изобретателей вращается мир



События в нашей жизни иногда действуют, как «зажигательное» стекло. Леонид Богданович мечтал только о физике, а стал врачом, замечательным ученым, лауреатом Государственной премии БССР. На Ленинградском фронте он получил тяжелейшее ранение: осколками мин в глаза и осколками снаряда — в шею и левую ногу... Но военные хирурги, сделав 8 операций (9-я сделана уже после войны), сохранили ногу и зрение. В благодарность он решил, что станет лечить людей — какая еще профессия дарит возможность возвращать здоровье?

Он вырос в семье врача. Отец — Иван Илларионович, выпускник медицинского факультета Московского университета, сотрудник кафедры кожных и венерических болезней МГМИ, на сына не «давил». Выбор человека делает сам. В 1935 году родители переехали в Витебск (отца направили заведовать кафедрой в только что созданный Витебский медицинский институт (ныне ВГМУ)). Леонид учился в двух школах — № 27 и музыкальной по классу скрипки. Увлечение математикой и физикой было настолько сильным, что любил заниматься дополнительно, посидеть над очень трудными задачами...

Но началась война и семью срочно эвакуировали в Челябинск, где поступить можно было только в институт механизации сельского хозяйства. На занятия ходил с тяжелой душой, думал: «Через полгода-год война закончится, и переведусь на физико-математический»...

В ноябре 41-го его призвали в Красную Армию. Направили в артиллерийское училище в Ирбите (на Урале), в мае 42-го Леонид Богданович — новоиспеченный лейтенант артиллерии. Его огневой взвод был фрицев на Волховском и Ленинградском фронтах. Леонид Иванович награжден медалью «За оборону Ленинграда».

В августе 1943-го жизнь лейтенанта держалась на тоненьком волоске. Началась газовая гангrena ноги, лицо поражено мелкими осколками, глаза ничего не видят... Тé осколки и сегодня в его теле, как жестокое напоминание о войне.

Но в жизни Богдановича были два кудесника — хирург, майор полевого госпиталя, которому удалось спасти раненому лейтенанту жизнь и сохранить ногу, и доцент Свердловского базового глазного госпиталя, возвративший зрение.

— Образцом служения людям был и мой отец — безотказный, скромный, сверхдобрый и щедрый человек, — говорит Леонид Иванович. — Мама — дочь потомственного дворянина, воспитывала нас с братом в духе благородства и всегда говорила: «Живите по совести».

В 1944 году Богданович поступил в Минский медицинский институт, перевелся в Витебск, был сталинским стипендиатом.

— Учился не для оценок, а чтобы стать хорошим специалистом, — вспоминает Леонид Иванович. — Студенческие годы проживал в четырех стенах, обложившихся коиспектами. Так хотелось знать все тайны человеческого организма. Учебников было мало. Библиотеки сожжены войной. Чтобы не пропустить ни слова на лекциях, изучил стенографию и заполнил тетради «китайскими иероглифами». Зато отличник с первого курса...

Затем клиническая ординатура, работа преподавателя на кафедре кожных и венерических болезней, защита кандидатской диссертации по псориазу. Леонид Иванович хотел работать вместе с отцом. Однако в начале 1950-х парные органы подняли вопрос о семейственности: можно было быть потомственным шахтером, слесарем, но ни в коем случае не ученым. В 1954 году Леониду Ивановичу пришлось уехать в Москву, где до 1958 года он работает вначале в Центральном кожно-венерологическом НИИ,

а вскоре — докторантом на кафедре кожных и венерических болезней Центрального института усовершенствования врачей.

В Москве придумал использовать ультразвук в лечении кожных болезней, с этой идеей он вместе с отцом приехал к профессору А. И. Карташеву, в то время самому крупному ученному и клиницисту, консультанту Кремлевской клиники, автору учебника по кожным и венерическим болезням. Карташев отнесся к идеи Богдановича положительно. И Леонид Иванович поступил к нему в докторантуру. В это время за рубежом физиотерапевты задействовали ультразвук при 2-3 кожных заболеваниях, а Леониду Богдановичу пришлось применить его при многих болезнях, то есть он стал разрабатывать проблему ультразвука в дерматологии. В своей диссертации впервые в мировой медицине предложил ультразвуковую терапию по собственным методикам при 8 кожных заболеваниях. Монография Леонида Богдановича была первой в мировой литературе по данной проблеме.

Работая над диссертацией под руководством Карташева, Леонид Иванович потрясен отношением ученого к больному. Казалось, это беседа отца с сыном, а не пациента с врачом. Студентам, аспирантам, ординаторам Карташев рассказывает ясно, на основании каких признаков ставят диагноз, как не ошибиться в нем. Эту манеру учителя, у которого от Богдановича не было секретов, Леонид Иванович перенял.

Вскоре Л. И. Богданович защитил докторскую диссертацию «Ультразвук в дерматологии», стал профессором. Вот так любимая физика (а ультразвук — ее раздел) помогла найти свою стезю в медицине. Он помнил афоризм Ницше: «Вокруг изобретателей вращается мир». Его мозг постоянно что-то придумывал.

38 лет Л. И. Богданович возглавлял кафедру кожных и венерических болезней Витебского медицинского института, сменив отца Ивана Илларионовича.

О лекторском мастерстве Л. И. Богдановича надо сказать отдельно. Ни одного лишнего слова, все выверено, с массой примеров из практики. Неудивительно, что даже вольные слушатели старались не пропускать его лекций. Ему часто аплодировали, потому что это был спектакль, в котором звучал прекрасный монолог. Дома репетировал лекцию, как артист роль. Отрабатывал интонацию, тембр, темп. Не скрывал, что многое взял от отца, а также от А. И. Карташева — прекрасных ораторов.

Леонида Ивановича часто приглашали читать лекции по ультразвуковой терапии в дерматологии курсантам Московского Центрального института усовершенствования врачей. Помимо блестящего владения теорией, Богданович интересовал докторов как практик. Ему принадлежат новые методы лечения гнездного облысения, трофических язв, кожного зуда, крапивницы, красного плоского, отрубевидного и опоясывающего лишая, нейродермита, артритического псориаза, жирной себореи и других заболеваний.

Он впервые в стране предложил фенофорез (внедрение лекарств в кожу с помощью ультразвука) фотографированных стероидных препаратов при кожном зуде, хронической экземе

и нейродермите. А для лечения чесотки — полисульфидный линимент — самое дешевое и эффективное средство.

2 ученика Леонида Ивановича стали докторами наук, 7 — кандидатами. Его перу принадлежит более 100 научных работ, в т. ч. 3 монографии.

Педагогическую, врачебную и научную деятельность профессор сочетал с общественной работой. Был членом правления Всесоюзного и Республиканского общества дерматовенерологов, рецензентом ВАК, членом редакционной коллегии Большой медицинской энциклопедии, рецензентом журнала «Здравоохранение Белоруссии», научным руководителем студенческого научного общества ВГМУ, председателем Витебского областного комитета защиты мира.

У Заслуженного деятеля науки Беларуси, лауреата Государственной премии РБ, отличника здравоохранения Л. И. Богдановича много наград. Будучи человеком скромным, он редко надевает пиджак с орденами и медалями. Но в День Победы оба внука просят его выйти вместе с ними в парадной форме. Они гордятся своим дедом, который, несмотря на 86 лет, остается молодым душой, открытым для людей, готовым в любую минуту прийти на помощь.

...47 лет рядом с Леонидом Ивановичем его жена Лариса Николаевна Богданович, которая 43 года отработала в Витебской городской инфекционной больнице (сейчас областная клиническая больница) врачом-инфекционистом, 5 из них — заведующей 1-м боксированым отделением. «Я всю жизнь работала для больных, — говорит эта удивительно отзывчивая, приветливая, добродушная женщина. — Моим первым домом была больница, а вторым — семья. Больнице я отдавала себя по максимуму».

По стопам родителей пошла и дочь Елена Леонидовна. Окончив школу с золотой медалью, а медицинский институт с красным дипломом, выбрала для себя специальность врач-бактериолог. Работает заведующей лабораторией в Витебской городской инфекционной больнице. Ее муж Юрий Федорович Небосько — заведующий женским венерологическим отделением Витебского областного кожно-венерологического диспансера.

И только из внука династия врачей Богдановичей приостановилась. Старший Евгений окончил математический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, учится в аспирантуре, младший Алексей на 2-м курсе юридического факультета.

Сейчас Леонид Иванович и Лариса Николаевна на заслуженном отдыхе. Лариса Николаевна — надежная опора для мужа: у него проблемы с глазами (сказывается военное ранение). В свободное от домашних дел время Лариса Николаевна пишет стихи. Оба с нетерпением ждут лета. С первым теплом уезжают на дачу. Лариса Николаевна очень любит «тихую охоту». Говорят, что отводят этим душу. А Леонид Иванович — заядлый рыбак, к чему приучил и внуков. «Рыбалка укрепляет мне здоровье», — уверяет он. «Время, проведенное на рыбалке, не засчитывается в счет жизни», — цитирует известную поговорку.

Наталья ЗАХАРЕНКО, Витебск.
Фото Аркадия НИКОЛАЕВА, «МВ».